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bundeskanzleramt.gv.at 

Sebastian Kurz 

Bundeskanzler 

Herrn  

Mag. Wolfgang Sobotka 

Präsident des Nationalrats 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2020-0.377.671  

Wien, am 17. August 2020 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Krainer, Kolleginnen und Kollegen haben am 

17. Juni 2020 unter der Nr. 2294/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage be-

treffend „Warum macht die Industriellenvereinigung die österreichischen Statistiken“ ge-

richtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu Frage 1: 

• Wann wurde Ihnen entschieden, dass Herr Tobias Thomas Leiter der Statistik Austria 

werden soll? 

Aufgrund des mir am 8. Mai 2020 vorgelegten Gutachtens der Auswahlkommission habe 

ich am 14. Mai 2020 die Entscheidung getroffen, der Empfehlung der Auswahlkommission 

zu folgen und Herrn Prof. Dr. Tobias Thomas mit der Funktion des fachstatistischen Gene-

raldirektors zu betrauen. 
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Zu Frage 2: 

• Wurde diese Position bei der Statistik Austria ausgeschrieben? Wenn ja, wann? 

Wenn nein, warum nicht? (Bitte um Übermittlung der Unterlagen, die mit der Aus-

schreibung veröffentlicht wurden) 

Wie bereits bei der Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 650/J vom 28. Jän-

ner 2020 angeführt, wurde die Funktion gemäß Stellenbesetzungsgesetz am 31. Jän-

ner 2020 in der „Wiener Zeitung“ und in der Tageszeitung „Die Presse“ ausgeschrieben. 

Zu den Fragen 3 bis 5: 

• Gab es mehrere Kandidaten, die sich auf Grund der Ausschreibung beworben haben? 

• Wer waren diese Kandidaten? 

• Gab es auch Kandidatinnen? 

Für die Funktion des fachstatistischen Generaldirektors/der fachstatistischen Generaldirek-

torin sind insgesamt 16 Bewerbungen von Kandidatinnen und Kandidaten eingelangt, von 

denen zwei die formalen Ausschreibungskriterien nicht erfüllten. Aus datenschutzrechtli-

chen Gründen und da den Personen eine vertrauliche Behandlung zugesichert wurde, kann 

eine namentliche Anführung nicht erfolgen. 

Zu Frage 6: 

• Gab es ein Hearing für die Auswahl der Kandidatlnnen? Wenn ja, wann hat dieses 

stattgefunden? Wer saß in der Kommission? 

Es gab ein Hearing, welches am 22. April 2020 stattgefunden hat. Der Auswahlkommission 

für die Bestellung des fachstatistischen Generaldirektors/der fachstatistischen Generaldi-

rektorin gehörten folgende Personen an: 

Prof. Mag. Helmut Kern, Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher, MMag. Magdalena Greiner, Dr. 

Helga Luczensky, Dr. Herbert Unterköfler, Mag. Judith Falkinger und ADir Brigitte Weninger. 

  

2 von 4 2328/AB XXVII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



 

 

3 von 4 

Zu den Fragen 7 bis 9, 11 und 12: 

• Wer war der/die Bestgereihte auf Grund der Bewerbungen für diese Führungsposi-

tion bei der Statistik Austria? 

• Wer war der/die Bestgereihte nach dem anschließenden Hearing für diese Führungs-

position bei der Statistik Austria? 

• Warum wurde Tobias Thomas ausgewählt? (Bitte um Übermittlung der entschei-

dungsrelevanten Unterlagen des Hearings) 

• Hatten sie persönlich Einwendungen oder Bedenken, dass der Leiter eines von einem 

Lobbyisten-Verein mitfinanzierten Instituts, die inhaltliche Kontrolle über die staatli-

chen Österreichischen Statistiken übernehmen soll? 

• Wenn nein, warum nicht? Gab es eine Absprache zwischen Ihnen, Ihrem Büro, dem 

Ressort oder Ihrer Partei (der ÖVP), dass Herr Tobias Thomas Leiter der Statistik Aus-

tria werden soll? 

Die Prüfung der Bewerbungen erfolgte durch die Kommission, zur fachlichen Begleitung des 

Auswahlverfahrens wurde das Personalberatungsunternehmen Korn Ferry Vienna herange-

zogen. Die Kommission hat vier Personen, die ihrer Ansicht nach dem Ausschreibungsprofil 

am besten entsprachen, zum Hearing eingeladen. Nach Abschluss der Hearings hat die Kom-

mission einstimmig einen Dreiervorschlag erstattet, Prof. Dr. Tobias Thomas war an erster 

Stelle gereiht. 

Ich habe mich dem einstimmigen Vorschlag der Kommission für den Erstgereihten ange-

schlossen.  

Die Unterlagen zum Hearing der Kommission sind vertraulich und können aus datenschutz-

rechtlichen Gründen nicht vorgelegt werden. 

Zu den Fragen 10, 13 bis 15: 

• Hatten Sie, ihr unmittelbares Mitarbeiterumfeld, jemand aus dem BKA bzw. jemand 

aus anderen Ministerien persönlichen, fernmündlichen, schriftlichen Kontakt mit der 

Industriellenvereinigung, bei dem besprochen wurde ob Tobias Thomas Leiter der 

Statistik Austria werden könnte? 

Wenn ja: 

a. Wer hatte diesen Kontakt mit der IV? 

b. Mit wem bei der Industriellenvereinigung? 

c. Warum und wie oft wurde der Kontakt gesucht? 

d. Haben Sie den Kontakt initiiert? Wenn nein, warum nicht? 
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e. Hat die Industriellenvereinigung oder ein Mitglied derselben (Organvertreter ei-

nes Mitglieds) den Kontakt initiiert? 

f. Warum wurde Herr Tobias Thomas auf Grund dieser Absprache Leiter der Statis-

tik Austria? 

• Steht die Bestellung von Tobias Thomas zum Leiter der Statistik Austria in Zusam-

menhang mit einer Spende an die ÖVP, der Sie als Parteivorsitzender vorstehen? 

• Wird das Türschild am Eingang der Statistik Austria jetzt in den Parteifarben der ÖVP 

türkis eingefärbt? Wenn ja, ab wann, und wie viel wird das kosten? 

• Haben Sie den Auftrag gegeben, das Türschild der Statistik Austria in den Parteifar-

ben der ÖVP türkis einzufärben? Wenn ja, warum? Wenn nein, wer war es dann? 

Nein. 

 

 

Sebastian Kurz
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